🗾 垄上行

宁夏公开招募 "野猪猎人"背后

9月23日,宁夏固原市西 吉县林业和草原局发布野猪狩 猎公告,招募"赏金猎人"来猎捕 西吉县域内成年(40公斤以上) 野猪 300 头,并进行无害化处 理。公告一经发布,立刻引起了 广大网民关注,一时应者云集。

"野猪属于国家二级保护 动物,到底该不该捕猎?"

2023年6月,国家林业和 草原局公布新调整的《有重要 生态、科学、社会价值的陆生野 生动物名录》,在全国多地致害 严重的野猪被调出该名录,意 味着其不再属于国家保护的野

针对网友"捕杀野猪是否 破坏野猪种群"的质疑,固原市 林草局办公室工作人员回应 称,该项目叫"野猪种群调控项 目",野猪数量超过固定区域承 载量之后,林草部门就会下达 一定的种群调控数量,不是盲 日猎捕.

-位网友提出疑问:"野 猪"是否可以自行捕杀? 西吉 县林业和草原局工作人员表 示:"野猪虽然不属于二级保 护动物,但是仍然属于野生动 物。根据国家政策规定,不可 自行捕捉。

长期以来,作为"三有"保 护动物,野猪"倚仗"着自己的 "免死金牌"到处闯祸,从山间、 村头再到城市街道,接连发生 人与猪的激烈冲突。固原市六 盘山地区被猪害成灾问题困扰 许久, 由此也引起多位政协委 员的关注。

"300 斤的野猪 400 斤的 嘴",委员们反映说,一头野猪 连拱带咬, 一夜之间就能糟蹋 10 多亩庄稼。一群野猪更是能 在一夜之间将大片的玉米、洋 芋、蚕豆等农作物毁坏至几近 绝收。

采访中,多位宁夏政协环 境资源界别政协委员均表示野 猪频频现身, 既有造成农作物 损失的一面, 也反映出我国多 地生态环境持续向好、野生动 物种群栖息地扩大的趋势。大 家建议坚持保护优先原则不动 摇,要找准捕猎与保护之间的 平衡点,科学施策,实现人与自 然和谐共生。

也有业内人士表示, 野猪 致害问题的出现,意味着顶级肉 食动物缺失,说明生态环境还存 在失衡。相关资料显示,六盘山 地区在册华北豹只有30多只。 捕杀可减轻野猪致害,但要破解 源头问题,还要从恢复生态平 衡、保护生物多样性人手。

□ 张倩 范文杰 人民政协网 10 月 11 日

🗾 追案溯源

南京:24年前双凶劫车抛尸案告破

常年吃住车上 一朝被拘落网

杀人、抛尸、弃车 偏僻公路惊现一起命案

2000年4月20日清晨, 在江苏省南京市浦口区(原 江浦县)浦合公路上,一辆红 色小轿车停在路边,车内却 空无一人,车内座位上还沾 有血迹 ……

群众报警后,警方很快到 达现场并开展了全面细致的勘 查工作, 初步判定是因为无法 正常行驶而停在路边的。由于 现场没有留下太多有利用价值 的线索,于是民警扩大搜索范 围,最终在距抛车现场不远处 的路边,找到被杀身亡的驾驶 员张某,殁年29岁。

"案发当时,根据现场情况 判断,嫌疑人可能有2名,在杀 人抛尸后驾车逃离, 之后因车 辆故障,将车丢弃在距案发地 约3公里处。"江苏省南京市公 安局浦口分局刑警大队副大队 长陈洋介绍。

由于案发地相对偏僻,当 年的监控设施不完善, 且案发 在深夜,有价值的线索寥寥无 几。虽然刑事技术民警当年在 现场提取了痕迹物证, 但受制 于当时的技术条件,侦查工作 未能取得有效突破。多年来,案 件迟迟没有进展,这也成了办 案民警的一块"心病"。

刑事技术手段升级 嫌疑人终于浮出水面

随着专班刑事技术民警运 用新技术新手段持之以恒地开 展检验比对,不久前,一名被山 东警方行政拘留的李某某进人 南京警方的视线。在新的刑事 技术手段支撑下,终于发现现 年 48 岁的李某某与当年案发



现场痕迹物证特征基本吻合。

南京市公安局党委副书记 王秉德立即调集命案积案攻坚 专班民警前往山东开展进一步 侦查。"我们到了当地后,发现 嫌疑人如今从事货车运输工 作,在全国范围内配送货物,并 且他常年吃住在车上,很少回 家,最近这半年几乎一直在高 速公路上跑,行踪飘忽不定,抓 捕难度可想而知。"南京市公安 局刑警支队一大队副大队长张 宇表示。

案件再次陷入僵局。但专 班民警通过持续研判和大量 走访排查工作,终于锁定了李 某某的行踪。民警发现李某某 正驾车前往浙江宁波送货。9 月20日,在宁波警方的大力 协助下,专班民警在浙江宁波 某农副产品物流中心将李某 某抓获。

面对民警的到来,李某某 起初还怀有侥幸心理,拒不配 合交代, 但在办案民警的审 讯下,他的心理防线逐渐崩 溃, 最终承认了24年前伙同 同乡黄某某共同实施抢劫杀 人的犯罪事实。9月22日,专 班民警在合肥警方的协助 下,连夜出击,在安徽省合肥 肥西某工地将黄某某抓获归 案。至此,该案2名犯罪嫌疑 人全部到案。

因缺钱合谋实施抢劫 潜逃多年终被警方逮捕

经进一步审查, 两名犯罪 嫌疑人均详细供述了作案过 程。24年前,李、黄二人因生活 拮据"想要弄点钱花",两人合 谋到南京实施抢劫, 并在案前 乘坐大巴车从安徽滁州老家到 南京。案发当晚,两人乘坐受害 人张某的车辆,在途中实施抢 劫杀人并驾车逃离,但车辆行 驶不久就出现故障, 两人遂弃 车洮亡。

回到老家后,两人担心被 公安机关发现,一直在外东躲 西藏。黄某某后来辗转多处,主 要在工地上以打零工为生;而 李某某则远离家乡, 逃至山东 躲避警方追捕。

"这起 24 年前命案积案的 侦破, 最重要的一点是得益于 当前刑事科学技术的不断进 步。随着科学算法、比对技术的 不断优化,加上对相关数据的 实时比对, 最终破获了该起案 件。"南京市公安局刑警支队党 委副书记王海荣介绍。

近年来,南京警方向命案 积案发起凌厉攻势。仅今年就 比对发现命案积案线索 15条, 逐一核查后, 破获本地命案积 案3起,外地命案积案2起。

> □ 王朋 刘昱彤 陈超 严萌 新华报业网 10 月 12 日

以案讲法

待岗归岗争议:

合规管理下的过错辞退

■ 案情概述

2022 年 1 月 4 日受疫情影 响,A公司与劳动者签订《员工待 岗协议书》,确定劳动者暂在家待 岗,等待公司通知。

2022年4月24日,A公司通 过钉钉软件私聊,通知劳动者《员 工待岗协议书》终止,并要求劳动 者于 2022 年 5 月 5 日到岗报道, 但劳动者一直未到岗,A 公司按 照无出勤标准继续向劳动者发放 工资并开始对劳动者进行进一步 的通知返岗。

2022年8月13日至2022年 9月28日公司通过打电话、发短 信、微信、钉钉、EMS,甚至现场送 达等途径多次要求其返岗或履行 请假手续,申请人均不予答复、不 接电话,也未返岗或请假。

《A公司考勤管理规定》明确 规定:未按本规定履行请假手续 或请假未批准且未按时到岗的, 视为旷工,且属于严重违反规章 制度的行为;连续旷工达到7天 或一年内累计旷工达到14天,可 直接通知劳动者解除劳动合同。 据此,A公司通知解除了与劳动 者的劳动关系,劳动者不服提起 劳动仲裁。

■ 仲裁结果

仲裁委认为,A 公司尽到合 理通知义务,开除行为合法合理, 且劳动者实际已经认可自身的旷 工行为, 驳回了劳动者的全部仲 裁请求。

■ 案件分析

本案是因劳动者无故旷工, 公司对其进行过错辞退引发的劳 动争议案件。同时也是值得广大 企业广泛学习、借鉴,过错辞退劳 动者的模范案例。

首先,根据《中华人民共和国 劳动合同法》第三十九条规定,劳 动者严重违反用人单位的规章制 度的,用人单位可以解除劳动合 同。上文介绍,A公司有明确的考 勤制度规定,什么样的行为属于 严重违反规章制度的行为,清晰 明确,方便适用;同时规定了旷 工天数达到解除劳动合同的明 确标准;该劳动者实际同时触发 了两项过错辞退的规定。同时,A 公司有明确的关于该些制度经 民主公示程序且送达劳动者的 证据,为上述制度的适用奠定了 合法性基础。

其次,A公司已经穷尽了各 种送达途径,要求劳动者返岗并 给予递进的通知、警告,及最终辞 退的通知等,尽到了公司的相关 管理职责及通知义务, 对劳动者 的开除处理具有合理性。

再次,根据劳动合同法第四十 三条规定,用人单位单方解除劳动 合同,应当事先将理由通知工会,并 听取工会意见。A公司向劳动者发 送解除通知前,向工会发送了解除 该劳动者的相关通知、文书并询问 工会意见,获得工会同意后才发出 解除通知。这一点在很多公司主动 发起的劳动合同解除中(包括过错 解除、无过错解除)实际都是欠缺 的,如劳动者提出异议,公司面临 违法解除的风险极大。公司自己没 有工会的,可以向地区工会报备、 征询意见,没有地区工会的,也应 当向当地社保部门予以明确;否则 牵一发动全身,虽是细节,也可能 影响全局。

实际 A 公司在解除劳动者这一 事件基本上已经万无一失,但最终 还有一个仲裁支持 A 公司的重要原 因就是: 在劳动者回公司询问情况 时,公司又记录、保留了劳动者承认 自己确实存在旷工情况的通话录音 证据,证明劳动者承认自己旷工,情 况属实。该点进一步明确了A公司 解除劳动者的合法性、合理性,劳动 仲裁胜诉再无异议。

这也提醒广大企业, 在劳动争 议发生过程中以及事后, 均要注意 保留与劳动者的沟通记录等,毕竟 劳动争议的举证责任在企业,尤其 过错解除这类风险较大的, 更应做 好万全准备,不要打无准备之仗。

■ 律师短评

结合本案例,律师为广大企业 提出以下建议:

1、注重对员工个人联系方式的 及时记录、更新,包括但不限于:手 机号,QQ、微信、钉钉等号码信息, 电子邮箱, 家庭住址等联系方式, 以及家属紧急联系方式等,并且上 述联系方式可由员工签字确认。保 证公司在类似情况下的有效通知 及送达

2、在可能发生相关争议的情况 下,注意与员工的每一次交流、通知 等都保留记录凭证,包括聊天软件 记录、录音、录像、员工书面签字等。

3、在争议事实已经发生后,尽 量通过谈话录音,或让员工写检查、 保证书等形式, 让员工自己承认过 错事实的存在,保留该证据,作为后 续处理及争议解决的依据。

当然劳动者可能确实也有自己 的难言之隐,但企业管理要规范,要 正常经营、盈利。无规矩不成方圆, 这就需要劳动者积极遵守各项规章 制度,接受企业合法合理的管理行 为及措施,如此,才能达成公司与劳 动者共生共赢的互利局面。

口吕然 (作者系北京市安博律师事务 所执业律师)

涉嫌杀害瑞典妻子,林友 21 年后在华被捕

据环球网、中国新闻网等 媒体援引瑞典媒体报道,21年 前,瑞典发生一起谋杀案,一名 瑞典女子和她的邻居被杀,犯 罪嫌疑人是该女子的中国丈夫 林友。21年后,据瑞典媒体近 日报道,林友目前因涉嫌谋杀 罪在中国被逮捕。针对此案, 多名法律专家表示,林友在中 国受审的可能性较大,而引渡 至瑞典的可能性较低。根据中 国刑法,如果证据确凿,林友 可能被判处无期徒刑或死刑, 视其犯罪情节而定。如果证据

不足, 林友可能会被宣告无罪 释放。

2003年3月18日,瑞典 女子维罗妮卡与父母失去联 系,没有如约回到父母家中,于 是父母报了警。随后,瑞典警方 在维罗妮卡父母住处的邻居家 发现了她的尸体, 怀疑她的丈 一中国男子林友是凶手, 便逮捕了林友。但林友否认自 己有罪, 而且瑞典警方在调查 中缺乏证据, 因此他后来又被

恢复自由的林友从此"消

失"了。几天后,瑞典警方又在 发现维罗妮卡尸体的邻居家 发现了户主的尸体,据悉,这 名邻居和维罗妮卡生前是好 朋友。瑞典警方称有确凿证据 证明林友与这两起谋杀案有 关,林友因此成为在逃的国际 通缉犯。

瑞典警方称,林友"消失" 后应该是逃回中国, 但中国和 瑞典之间没有引渡条约, 所以 他多年来逍遥法外

> □祁彪 红星新闻 10 月 10 日

以案讲法 / 出类拔萃 / 博采精华 / 启迪智慧

国内统一刊号: CN11-0196 邮发代号: 1-163

《法制文萃报》是由中央政法委机关报— --法制日报社主办、以法治宣传为主旨的综合性报纸。《法制文萃报》面向全国公 开发行,是全国邮政发行重点畅销报纸,并曾连续多年被评为"最受读者喜爱的报纸"。2023年3月,经中宣部组织专家评选。 《法制文萃报》再次入选农家书屋重点报刊推荐目录,是唯一入选农家书屋重点推荐目录的法治类报纸。

2022年,创刊三十周年的《法制文萃报》实施改版和创新,以独特的视角和生动的表达,讲述法治故事,聚焦法治进程、社会 治理、乡村振兴、犯罪改造等重要领域,关注医疗健康、经济发展和文化教育、将以人民为中心的发展思想体现于办报理念之中。

2025年、《法制文萃报》将以"更广、更新、更精" 的品质回馈广大读者,坚持走精品之路、特色之路、创新 之路。多平台、全方位、深层次推进普法报道。围绕全面 推进依法治国总目标彰显法治媒体的使命和担当。

《法制文萃报》对开八版,全年订价:300元 每周一期,周四出版,全年出版50期 全国各地邮政局(所)均可订阅



欢迎订阅2025年《法制文萃报》

